



■特朗普子女如小特朗普（左）、埃里克（右）及伊萬卡（右圖）或可以接觸美國國家機密。 法新社



■伊萬娜曾建議由她出任美國駐捷克大使。圖為她與特朗普。 網上圖片

# 勢引爆史無前例利益衝突 違《裙帶關係法》 特朗普傳讓家人閱國家機密

美國有線新聞網絡(CNN)及哥倫比亞廣播公司(CBS)報道，候任總統特朗普的政權過渡小組已向白宮提出要求，研究容許特朗普長女伊萬卡、兒子小特朗普、埃里克及女婿庫舍爾，獲得最高安全級別許可，從而得以接觸國家機密。政權過渡小組已否認有關報道，有律師指出，若證實特朗普用人唯親，極可能違反禁止利益衝突的《裙帶關係法》。

今屆大選期間，特朗普3名成年子女及女婿庫舍爾均是競選團隊顧問，特朗普勝選後，他們順理成章出任政權過渡小組成員。特朗普早前承諾，一旦入主白宮，子女將接手家族業務，不會在政府出任正式職位。

## 長女曾稱對職位無興趣

CNN早前訪問特朗普一家時，伊萬卡表明對出任正式職位不感興趣。研究安全調查法的律師莫斯指，美國1967年通過法例，禁止總統聘用直系親屬進入聯邦政府，防止利益衝突，若要取得接觸國家機密的安全許可，該人必須是平民、軍人或承包商。莫斯又指，聯邦政府沒有非正式職位，容許非受薪顧問接觸機密資訊，強調政府顧問必須由專精各領域的合資格官員擔任。

選戰法律中心總顧問諾布爾則稱，若特朗普管理家族業務的子女出任非正式高級顧問，勢必引發史無前例的利益衝突。

## 組班內鬥刀光劍影

特朗普籌組管治班子的工作進行得如火如荼，CNN引述消息指，有關工作引發激烈內鬥，形容情況「刀光劍影」。報道指，特朗普早前任命熟悉政壇運作、被視為傳統政客的共和黨全國委員會主席普利巴斯出任白宮幕僚長，同時委任反建制的競選團隊主席班農為白宮首席策略師兼高級顧問，導致政權過渡小組出現內部分歧，認為特朗普改革華府政壇的競選政綱及重用資深政客的做法存在矛盾，據報兼任小組主席的候任副總統彭斯昨日與特朗普會面，進一步處理有關問題。

其他重要人事任命方面，前紐約市長朱利安尼極可能出任國務卿，據報如果他有意執掌國務院，「不會有其他人競爭」，連任3屆聯邦參議員的塞申斯或任國防部長或司法部長，退役中將弗林或接任國家安全顧問，已公開同性戀者身份的格雷奈爾，則可能擔任美國駐聯合國大使。

■美國有線新聞網絡/美聯社/法新社/The Daily Beast網站



■政權過渡小組被指要求  
特朗普女婿庫舍爾獲得最  
高安全級別許可。 法新社

## 上任首日大計：改革北美自貿協定

美國有線新聞網絡(CNN)獲得相信屬於特朗普政權過渡小組的備忘錄，內容有關特朗普任內首200日改革貿易政策的大計，其中上任後首日便開始改革北美自由貿易協定(NAFTA)。但備忘錄表明內容只用作討論，意味特朗普上任前或會調整細節。

備忘錄指，特朗普將扭轉過去數十年的溫和貿易政策，新貿易協定必須優先照顧

美國工人及企業的利益，並會遵照5項原則，包括重新談判或退出NAFTA、廢除「跨太平洋夥伴關係協定」(TPP)、中止「不公平進口」、中止「不公平貿易慣例」及推進雙邊貿易協定。備忘錄指，特朗普將透過減少向企業徵稅、撤銷對企業的監管及本地能源業的限制，將製造業職位留住及帶回美國。 ■美國有線新聞網絡

## 親屬覬覦要職

### 首任妻子伊萬娜(67歲)

在捷克出生的伊萬娜曾建議由她出任美國駐捷克大使，指自己懂當地語言，而且廣為人熟悉。

### 長子小特朗普(38歲)

美媒早前披露，小特朗普受訪時表示，對出任內政部長持開放態度，還指自己只想執掌內政部是最大笑話，暗示對其他職位也有興趣。

### 長女伊萬卡(35歲)

日本媒體報道，日方為討好特朗普，支持由伊萬卡擔任下任美國駐日本大使，外交人士更稱，已為歡迎伊萬卡擔任此職開展工作。

■綜合報道

## 首與普京通電話 諸合力遏恐怖主義

俄羅斯總統普京前日首度與美國候任總統特朗普通電話，商討多項議題。克里姆林宮在通話完結後發聲明指，兩人均同意美俄關係正處於極不理想的狀態，又指普京願意在平等、相互尊重及互不干預內政的原則下，與特朗普進行夥伴對話及建設性合作，包括竭力打擊國際恐怖主義及極端主義。

普京發言人佩斯科夫稱，兩國必須返回務實及互利合作的道路，強調特朗普及普京在外交政策上「觀點極為相近」，又指兩人會保持電話聯繫，並尋求直接會面。

特朗普政權過渡小組發聲明指，普京恭

賀特朗普在大選中取得歷史性勝利，雙方討論了兩國面臨的威脅及挑戰、戰略經濟議題及兩國過去200年來的外交關係歷史。

特朗普勝出大選後，曾表態會把外交焦點從敘利亞轉移，甚至支持俄軍在當地的空襲行動，外界普遍相信他出任美國總統對俄國有利。不過亦有分析認為，特朗普的外交政策不清晰及性情難以預測，加上有機會出任國務卿的美國前駐聯合國大使博爾頓，近年多次要求對俄採取更強硬立場，抗議對方在烏克蘭及敘利亞實施擴張政策，令美俄關係面臨較大不確定性。

■《衛報》/英國廣播公司/路透社

## 紐災區被困華客安全撤離

新西蘭前日發生黎克特制7.8級地震，鄰近震央的旅遊勝地凱庫拉災情嚴重，主要道路及鐵道因山泥傾瀉截斷，約1,200名遊客被困當地，新西蘭救援人員昨日出動4架軍用直升機及海軍船隻，在美軍及日軍支援下進行疏散。125名被困中國遊客，同日下午已安全撤至基督城。

凱庫拉約600名遊客昨留在政府設立的救援中心，當地主要水庫在地震中嚴重受損，食水存量僅可供應兩日，救援人員呼籲凱庫拉居民珍惜用水，工程師正竭力搶修供水系統，當

局出動直升機將食水運往凱庫拉。當地食物及燃料供應緊張，有居民及餐廳東主捐出食物，新西蘭原居民毛利族前日免費為700人提供膳食。

### 10萬宗山泥傾瀉

中國駐基督城總領事館昨租用5架直升機，撤離被困中國遊客。他們同日下午全數安全轉移至基督城，大部分人表示會繼續行程。另一旅遊勝地漢默斯普林斯的周邊道路前晚已局部修復，當地為數不多的中國遊客已自行安全離開。

據政府監測地震網站GeoNet統計，新西蘭前日地震後，發生超過800次餘震，警告餘震還會繼續，並錄得多達10萬宗山泥傾瀉報告。

前日地震威力強大，首都惠靈頓有強烈震感。惠靈頓昨日下起暴雨，部分河流水位急升，連接惠靈頓及北島的兩條主要道路關閉。

### 孤島3牛獲救

地震後網上流傳一段從直升機拍攝的片段，顯示3頭牛在凱庫拉附近，被困於周圍地面下陷形成的「孤

島」，境況引起網民關注。一名農夫昨表示已救出該3頭牛，但其後又傳出另有兩頭牛被困斷崖。

■《衛報》/法新社/美聯社/美國有線新聞網絡/Stuff.co.nz網站



■被困牛牛最終獲救。 美聯社



■中國遊客乘坐直升機抵達安全地方。新華社

美國總統選舉塵埃落定，總統奧巴馬前日首度評論黨友希拉里的敗選原因。奧巴馬指出，當特朗普夏天和秋天在全國四處拉票時，希拉里卻恃民望領先而放鬆戒備，質疑她過分輕敵。奧巴馬續稱，他在2008年及2012年拿下白人為主的關鍵州份艾奧瓦州，反映人口結構與大選結果無必然關係，而是因他花了整整87天，親自走訪每個小鎮和市集，讓民眾接觸其理念，因而打動選民支持他。

奧巴馬又指，希拉里敗選還因為她沒法像特朗普一樣，激發支持者的熱情，導致總統夢碎。奧巴馬指特朗普有關遣返數百萬非法移民、撕毀與盟友的防衛協議等政綱，並非如想像中簡單，認為特朗普很快就要面臨實際考驗。奧巴馬坦言對特朗普上台後的局面感到擔憂，但認為對方是務實的人，「到時便會醒覺」，只要有賢能之士輔助及擁有清晰方向，便能有利施政，呼籲國民給予特朗普時間。

## 最後外訪抵希安撫盟友

奧巴馬昨日抵達任內最後一次外訪行程首站希臘，預料會安撫盟友，讓對方相信特朗普不太可能撕毀國際條約。他其後會轉抵德國會晤總理默克爾，最後一站是到秘魯出席亞太經合組織(APEC)峰會。

■《每日郵報》法新社/美聯社/路透社



■奧巴馬與希臘總理齊普拉斯會面。 法新社

## 傳fb有工具篩假新聞 怕觸怒保守派拒用

特朗普出乎意料勝出美國大選，不少人認為社交網站facebook無力阻止假新聞散播，間接幫助特朗普的選情。新聞網站Gizmodo前日引述知情人士指，原來fb早有過濾假消息的工具，但因工具同時會壓制保守派新聞消息，fb擔心觸怒保守派，於是放棄使用。

fb發聲明指Gizmodo的報道不實，強調fb更改動態消息設定時，不會考慮是否影響任何一個政黨。fb力求讓動態消息變得更豐富及具意義，包括檢視內容的質素及準確性。

### Google研禁假消息網登廣告

另一方面，搜尋引擎Google也面臨助長假消息散播的指控，事緣支持特朗普的網站「70 News」訛稱特朗普比希拉里取得更多普選票，該網站在美國大選結果的搜尋結果中名列前茅，截至前日中午，「70 News」的連結仍相當突出。Google前日表示，會研究杜絕假消息散播的策略，包括禁止發佈假消息的網站刊登廣告。

■法新社/美聯社